

广州体育学院报

GUANGZHOU SPORT UNIVERSITY



100

庆祝建党 100 周年专刊



文精武杰

国内统一刊号 CN44-0833/G

主管主办:中共广州体育学院委员会

出 版:广州体育学院校报编辑部

(本期四版)

2021 年 6 月 30 日(辛丑年五月廿一)

投稿邮箱:gtyb658@163.com



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

中国共产党成立 100 周年庆祝活动标识

“人生能有几回搏” 中华民族“站起来”的时代强音

党委书记 米银俊

习近平总书记在会见第 31 届奥运会中国体育代表团时强调:中国体育健儿在里约奥运会上的表现,展示了强大正能量,展示了“人生能有几回搏”的奋斗精神。实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦就需要这样伟大的精神。要在全社会广泛宣传中国体育健儿在奥运赛场上展现的拼搏精神,使之化为全党全国各族人民团结奋斗的强大精神力量。体育承载着中华民族从旧中国到新时代的时代记忆和精神建构,从“东亚病夫”“一个人的奥运”到“新中国体育史上第一个世界冠军容国团”,“中国女排三连冠”,2008 年北京奥运会的成功举办,2022 年北京冬奥会的成功申办,折射出中华民族拼搏奋斗的精神面貌,凝聚着中华儿女爱国自强的民族精神,传递着社会民众积极进取的正能量。容国团是新中国第一代体育人,是一名具有强烈爱国主义情怀的海外赤子,为新中国赢得了第一个世界冠军,为中国乒乓球走向世界、引领世界作出了杰出贡献。20 世纪 50—60 年代,容国团“人生能有几回搏,此时不搏更待何时”的人生格言成为中国广大体育健儿的立志名言和精神标杆,并由体育领域传递至全社会各行各业,为人们所崇敬与学习。

新中国第一个世界冠军
中华民族“站起来”的生动诠释

中华民族“站起来”是中国共产党团结带领中国人民进行艰苦卓绝的斗争,建立新中国而实现的伟大飞跃。新中国的成立标志着中国人民从深受奴役和压迫的半殖民地半封建社会进入了人民当家作主的新时代,中华民族从此开启了“站起来”的历史新纪元。鸦片战争之后,中国逐

步沦为半殖民地半封建社会,山河破碎,战乱频仍,国力羸弱,被西方讥讽为“东亚病夫”。新中国建立初期百废待兴,作为一个崭新而独立的国家,面临着巩固人民民主政权及恢复和发展国民经济两大历史任务,新中国体育事业围绕“民族自强”的历史任务而展开。

新中国第一个世界冠军的诞生是中国体育事业走上世界舞台的光辉一页

以毛泽东同志为核心的党中央将体育发展贯穿于民族振兴、国家发展和人民幸福的主线中,确立了“发展体育运动,增强人民体质”“体育和军事训练结合”“友谊第一,比赛第二”等体育思想。面对严峻的政治形势,为维护国家尊严,摘掉“东亚病夫”的帽子,在“人生能有几回搏”的精神鼓舞下谱写社会主义的时代颂歌和共和国体育事业的新篇章。1959 年,容国团在第 25 届世界乒乓球锦标赛上赢得了新中国体育史上第一个世界冠军,开启了一个曾经积贫积弱民族的情感阀门,激发了中华民族的自豪感和自信心。周恩来总理将容国团夺冠和国庆十周年并列为 1959 年的两大喜事,将新中国首次生产的乒乓球命名为“红双喜”。随后,容国团带领中国乒乓球队陆续赢得了第一个团体世界冠军、第一个女子团体世界冠军。容国团的胜利打破了欧美日韩等长期垄断世界乒坛的神话,一代代中国乒乓人前赴后继,使乒乓球成为中国最早登上世界之巅的体育项目。在这一时期,中国运动员连续 5 000 多次刷新全国纪录,142 次打破和超过世界纪录,获得 13 个世界冠军,1960 年中国登山队成功登顶珠穆朗玛峰,实现了人类历史上第一次从北坡登顶的壮举。

新中国第一个世界冠军的励志誓言成为激励中国人在各行各业艰苦奋斗的时代音符

新中国成立后,党和国家迅速把发展体育事业提上了议事日程,建立健全管理体制、担起国家发展责任、加强体育宣传、开展群体活动、培养体育人才,焕然一新的中国体育人与年轻的中华人民共和国一同在世界舞台上崭露头角。青年容国团在社会主义祖国和党中央的感召和关怀下,从香港回到内地,进入广州体育学院学习。在 1961 年第 26 届世界乒乓球锦标赛上,容国团在先负两局时喊出了“人生能有几回搏,此时不搏更待何时”的励志誓言,随之振作精神、挥拍上阵,力挫素有“凶猛雄狮”之称的日本队员星野展弥,帮助中国男乒首次问鼎团体冠军。“人生能有几回搏”的拼搏奋斗精神逐渐演变为“乒乓精神”的灵魂与精髓,价值导向功能释放出的强大社会正能量辐射至社会全领域。“人生能有几回搏”与同时代的“雷锋精神”“铁人精神”并向而驰,共同构成社会的主流价值取向。“人生能有几回搏”也从此成为一个奋勇拼搏的时代音符,给各行各业艰苦奋斗的中国人带来巨大的鼓舞,激励无数人迎难而上,勇敢前行。

“人生能有几回搏”
中华民族“站起来”的精神标志

中国共产党领导中国人民在实现“站起来”的奋斗历程中,以不屈不挠的挺拔脊梁彻底地反帝、反封建、反官僚资本主义,推翻“三座大山”,领导中华民族追求独立、自由、富强、尊严,铸就了具有丰富时代内涵和民族特征的革命精神,形成了独特的中国革命精神谱系。容国团的胜利立足于新中国“一穷二白”的落后状况,源于对祖国的深厚情感和乒乓事业的

无限热爱,扎根于乒乓人生中的拼搏实践。容国团是从苦难中崛起的,他被永载史册的“勇冠三军”是在负重奋进中拼搏求索而来的,因此,“人生能有几回搏”的拼搏精神是中华民族“站起来”的精神标志。

“人生能有几回搏”展现出中华民族刚健自强的坚韧品格

“天行健,君子以自强不息”是中华民族自强精神的高度凝炼,体现了中华民族几千年生生不息的精神特质。中国共产党诞生于民族危难中,成长在浴火淬炼中,步履维艰却迎难而上,自强不息。1939 年 5 月 30 日,毛泽东在西北青年救国会举行的模范青年授奖大会上指出,永久奋斗是中国青年运动的革命传统。他号召大家不仅自己要永久奋斗,还要教育后代永久奋斗,一代一代传下去,不达目的不止。容国团将为国争光作为励志目标,将外部的疑惑与怀疑作为迎接磨战的动力,立下了“三年夺冠”的行动誓言,苦练体能、勤练技能、精练素养,在训练与实战中形成了技术全面、能攻善守的快攻打法。容国团以自己的勤奋、创新、拼搏实现了新中国体育史上“零”的突破,其在国际赛场上的优异表现向世人展示了新中国的崭新形象和中国社会主义建设取得的巨大成就,为祖国赢得了巨大的荣誉,反映了中华儿女朝气蓬勃、奋发向上的顽强生命力和中华民族强大的民族凝聚力。

“人生能有几回搏”秉承了中国革命精神的特质禀赋

中国共产党在中华民族危难之时,将浓厚的家国情怀和强烈的社会责任感融入马克思主义中国化的革命实践过程,铸就了五四精神、红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡

精神等一系列伟大精神,这些具有深厚民族性、鲜明时代性和先进性的革命精神将拼搏奋斗精神贯穿始终,对中国历史发展进程产生着巨大和深远的影响,彰显了中国共产党的价值追求,揭示了中国共产党的精神高度,诠释了中国共产党的家国情怀。毛泽东在回顾 1912 年在湖南图书馆的自学经历时,坦言当时最大的收获是第一次看到世界地图就下定决心,将以一生的力量为痛苦的人民服务,将革命事业奋斗到底。在革命和建设的各个时期,毛泽东反复强调奋斗精神的重要性,要求全党同志坚持奋斗、艰苦奋斗、永久奋斗。“人生能有几回搏”书写了“忠于祖国、勇于拼搏”的赤子情怀,表达了内心的精神归属。容国团忠于祖国的爱国情怀和拼搏精神是体育赛场上的最强音和主旋律。其心系祖国荣誉的爱国主义精神与中国共产党忧国忧民的人民情怀相互映照;其不言气馁、负重奋进的拼搏精神与中国共产党艰苦奋斗、自力更生的革命创业精神并行不悖。

70 余年前,百废待兴的新中国需要一种生动鲜活的精神来激励全国各族人民为社会主义奋斗的信心与决心。容国团的胜利使久经磨难的中华民族体验到了脊梁挺起来的喜悦与欢欣,增强了中华民族的自信心和自豪感。精神需要永续传承和升华弥新。“人生能有几回搏”跨越时代,在中国进入“强起来”的新时代仍具有鲜活的时代价值。在全面建设社会主义现代化国家新征程中,需要我们继续弘扬“人生能有几回搏”的精神,将忧国兴邦的积极意识转换为实干兴邦的积极行动,将爱国爱民的强烈意识转换为为国为民的实效行动,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

向建党一百周年献礼

传承红色基因 喜迎百年华诞 我校开展党史学习教育系列活动



实现反超,以 115 分夺下第一;研究生院、武术系分获第二、第三。

乒乓球队“你话我猜”主题活动



近平总书记重要讲话精神,教育部、广东省委、省教育厅等上级通知要求。“友情链接”推荐各类相关专题学习网站。



展演”在学校礼堂隆重举行。今年的展演,体育艺术学院学子以热血青春献礼建党百年,将党史学习教育融入毕业作品创编,讲述红色故事,传承红色基因,激扬红色力量。十六则参演作品分为《百年风雨 红船引领》《改革开放 再谱华章》《新的使命 再创辉煌》三大篇章,通过啦啦操、健美操、体育舞蹈、时尚表演等创新编排,在《觉醒》《星火燎原》《回忆》《金剛川》《逆行者》《筑梦》《中国力量》等作品中艺术化地再现了建党百年波澜壮阔的历史征程。

毕业礼赞——棒球教学训练课
融入文化传承思政纪实

为感恩母校和反哺棒球队,2017 级毕业生对母校作出的竞技贡献,5 月 19 日下午,由小球(棒球)教研室和棒球队举办的棒球代表队训练课暨首届广州体育学院棒球应届生献礼经典赛在学校棒球场拉开帷幕!“蓝狮队”迎战“白鲨队”,“滑垒”“飞身扑接”“双杀”“本垒打”一棒一球都扣人心弦,技艺高超。“经师易求,人师难得”。传承文化的思政课给学生心灵埋下真善美的种子,引导学生扣好人生毕业的第一粒扣子,也是落实思政课立德树人根本任务的关键课程。棒球队全体师生希望能够将传承棒球文化历史的毕业礼赛事活动继续下去,形成良好的传统。

引航青春理想 闪耀拼搏之路
“学党史 强信念 跟党走”灯塔学习会

用“灯塔”之光,照亮青春路!5 月 23 日,我校举行“学党史 强信念 跟党走”灯塔学习会。随着历史的红船,重游红色之路,重温红色故事,铿锵有力的语调记录了党的成长历程,传递出开天辟地、敢为人先、坚定理想、百折不挠的红船精神。

“点亮灯塔”——我校党史青年宣讲队的严雨菲同学深情回顾曾生老校长的奋斗历程。“灯塔之光”——王静茗、黄文威、王巍堡三位优秀青年教师代表讲述岗位故事和先进事迹,分享他们的追光筑梦之旅。“扬帆起航”——休闲体育与管理学院、退役军人、广东省防疫优秀共青团员容子然同学和运动与健康学院学子,获 2019 年大学生志愿服务社区示范项目最具有影响力奖的吴洪杰同学分享自身成长经历。

“木棉丰碑”唱响英雄赞歌,
“红袖丹心”演绎家国情怀

由体育艺术学院王静老师、戴之明老师创编、指导,舞蹈学(舞蹈教育)、舞蹈表演(现代舞)学生表演的原创舞蹈《木棉花下的丰碑》、古典舞《红袖丹心》,分别取材于广州增城女子大刀队抗日英勇事迹,通过诠释传统文化、表现汉代女子不屈的坚韧品格,厚植学生文化底蕴,涵养师生家国情怀。

“看电影·学党史”群众性主题宣传教育活动

5 月 11 日起到 7 月 1 日,在校范围内开展“看电影·学党史”主题活动,选取《建党伟业》《建军大业》《建国大业》《惊天动地》《大火种》等 24 部优秀红色经典电影,将观影与党史学习教育有机结合,充分发挥红色经典电影的艺术感染力。

“我心向党”书画、摄影等活动

学校党委办、宣传部、工会将举办“我心向党”书画、摄影活动展览。活动聚焦喜迎建党 100 周年主题主线,弘扬爱党爱国精神,用镜头讲好中国故事、广东故事和学校故事,用笔画书写党史国情,激励学校教职员为实现学校“十四五”规划而不懈努力。

建党百年经典图片展

6 月 8 日“回顾党史瞬间,致敬百年岁月”庆祝中国共产党成立 100 周年经典图片展在图书馆一楼开幕。“欲知大道,必先为史”,展览以党的重大事件为线索,分为早期的共产党、党的军校、部队建设、军民融合、反围剿”的胜利一长征、抗战时期我党著名战役 6 个模块,精选珍贵史料全景式回顾党的伟大历程和辉煌成就,以激励广大师生学史明理,以更加昂扬的精神和饱满的热情,庆祝中国共产党成立 100 周年。

师生党员党史知识每周一测

4 月 1 日至“七一”庆祝中国共产党成立 100 周年大会期间,经学校党史学习教育领导小组研究决定,在全校党员干部教师中开展《党史知识每周一测》活动,坚持集中学习和自学相结合,坚持规定动作和自选动作相结合,采取特色鲜明、形式多样的学习教育方式。自 4 月以来,截至本周,我校已开展 10 次党史每周一测,覆盖全体师生党员,通过率达到 95%以上!

学生党史知识竞赛

为引导广大青年党员、共青团员厚植“爱党、爱国、爱社会主义”的情感,让红色基因、革命薪火代代相传,校团委、校学生会于 5 月 16 日(周日)晚,在学校礼堂举行了“传承红色基因,喜迎百年华诞”党史知识竞赛,活动反响良好,同学们参与热情高涨。赛制分为 7 个环节:连环选择题、填空题、电影问答题、分分题、终极挑战题、题海大战及观众互动;以积分制方式记分,累计分数最高队伍获胜。体育传媒学院在“题海大战”环节

上线“党史学习教育”专题网站

3 月 31 日,“党史学习教育”专题网站(<https://dsxx.gzsport.edu.cn/>)正式上线!专题网站下设 5 个栏目,“学习动态”栏目展示学校党委、各党支部学习情况。“工作部署”栏目传达学校党委工作部署和学习安排。“师生心得”展示学校师生党员学习体会、理论收获,以及在党史学习教育活动中涌现出的先进典型、红色故事等。“理论指导”提供党史学习相关线上教材、知识,中共中央习

今年是中国共产党建党 100 周年,全国掀起学习党史的热潮,广体青年传媒中心在校团委的支持下,结合广体播音主持专业学生的专业特色,开展了“广体青年读党史”系列活动。此次活动分别找了 18 位来自不同地区的学生,朗读习近平总书记《论中国共产党历史》书目篇章,合计 21 期,每位学生独立完成一期的音频制作剪辑。

大学生合唱比赛

5 月 21 日下午,院乒乓球代表队在小球馆二楼乒乓球室开展“你话我猜”党史知识竞赛主题活动。小组比赛妙趣横生,红四军队、粤港澳大湾区队、非常敬业爱党队、爱党爱国人民队四个小组向冠军发起角逐,现场赛况激烈,各组同学纷纷举手抢答,不知不觉将同学们带入到那些艰苦奋战的岁月中。接近尾声,大家仍沉浸在争先恐后抢答的氛围,个个意犹未尽。通过游戏的方式学习党史,让党史学习变得更有趣味性,不仅增强了大家的学习积极性,也让党史更深入地镌刻在同学们心中。

广体青年读党史

4 月 23 日,我校在礼堂举办了中国共产党成立 100 周年系列活动之“传承红色基因,喜迎百年华诞”大学生合唱比赛。快乐运动协会的表演拉开了序幕,点亮了灯塔之光,引领年轻追光者拼搏进取,激发奋进广体人扬帆起航。《红旗飘飘》、《我和我的祖国》、《南泥湾》、《没有共产党就没有新中国》……听,昂扬的乐曲回荡在中华民族五千年的历史走廊中。在花香氤氲的季节,合唱出美好的未来。我们唱出了中华儿女永不言败的信念,唱出了对祖国对先辈的思念之情,更唱出了当代青年人的拼搏之志。

“放心去飞”毕业作品展演

5 月 20 日晚,“庆祝中国共产党成立 100 周年暨体育学院 2021 届‘放心去飞’毕业作品